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 المحاضرة السابعة بعنوان

 التفكير الاجتماعي عند اليونان – أرسطو

 

 عناصر المحاضرة

نظرٌاته -  

 الرق 

 الحكومات 

 المدٌنة الفاضلة 

 ومقوماته السٌاسً المجتمع نشؤة 

 الأسرة 

 التربٌة 

 أهداف المحاضرة:

وتحلٌلها ومناقشتها الاجتماعٌة أرسطو نظرٌات على التعرؾ  

 )أرسطو 273 – 233 ق.م(

 أرسطوطالٌس أو أرسطو Ἀριστοτέλης   

 متعددة،مواضٌع  فً . كتب«الأول المعلم» بلقب اشتهر أفلاطون، تلامٌذ من وهو قدٌم، ٌونانً وفٌلسوؾ مفكر 

 .العلوم جمٌع شملت

 ًبعد فٌما وكمدرس البداٌة، فً كطالب أفلاطون، بمعهد للالتحاق أثٌنا إلى أرسطو رحل. م.ق 256 عام وف. 

 وانسجمت فلسفته، أصول الاجتماعٌة على آراإه قامت وقد. الفلسفة الاجتماعٌة فً منظمة بطرٌقة أرسطو كتب 

 معها.

 تلمسا وأكثر من أفلاطون، عقلانٌة أكثر كان حٌث أفلاطون، من آراء وتهورا اندفاعا أقل بؤنها آراءه تتصؾ 

 بحوثه الاجتماعٌة. فً النظرٌة التجربة على وأشد اعتمادا الواقعٌة للحٌاة

 العقلً المنهج استخدم أفلاطون، بل فعل كما الخٌال إلى أرسطو ٌلجؤ لم. 

 أرسطو به اتبع والاجتماع، السٌاسة شإون فً نظرٌاته على للوقوؾ الأساسً المرجع «السٌاسة» أرسطو كتاب ٌعتبر

.التارٌخً التحلٌلً المنهج  

 الوجود فً هً حٌث من الدولة درس بل .«الجمهورٌة» فً أفلاطون أستاذه فعل كما -خٌالٌة- صناعٌة دولة ٌخلق لم

 ومشاهداته التارٌخ حقائق على معتمدا القائمة، الحكم وأشكال النظم من والاجتماعٌة السٌاسٌة آراإه واستنبط الطبٌعً،

.لبحوثه كؤساس  

 أهم النظريات الاجتماعية التي عالجها أرسطو

.الرق -.          التربٌة -.          ومقوماته السٌاسً المجتمع نشؤة -  

.الأسرة –.          فاضل مجتمع قٌام -.          الثورات وقٌام الصالحة الحكومات -  



 

41 
 

؟ةجتماعٌأٌن وجدت نظرٌات أرسطو الا  

السياسة كتاب  

 الرق نظرٌة 

 نشؤة المجتمع نظرٌة 

 فاضل مجتمع قٌام نظرٌة 

 الثورات قٌام نظرٌة 

 أولاً: الدعائم التي يقوم عليها الاجتماع السياسي.

 ما هً أهم الموضوعات التً تحدث عنها أرسطو؟

 الجماعات بها وٌقصد السٌاسٌة الجماعات تكوٌن موضوع هو بالدراسة، أرسطو تناولها التً الموضوعات أول من

.الاجتماعٌة  

 الطبٌعة إلٌه تدعو اجتماع أول باعتبارها الأولى، الاجتماعٌة الوحدة هً فالأسرة. اجتماعٌة خلٌة أول الأسرة وتعتبر

.الآخر عن لأحدهما ؼنى لا كائنٌن اجتماع تتطلب أولٌة حاجة هناك أن بمعنى البشرٌة،  

 الاجتماعٌة، الحٌاة تتحقق فٌه الذي الصحٌح الوسط هً الأسرة 

.الٌومٌة الحاجات إشباع ووظٌفتها            

 المستعمرة» أرسطو وٌسمٌها متجاورة القرٌة، أسر عدة اجتماع عن وٌنشؤ 

 ،(المدٌنة أو) الدولة مجموعها ٌشكل والتً وظائفها، لتنوع ،«للؤسرة الطبٌعٌة     

 .الذاتً الاكتفاء فرصة فٌها وتتوافر الاجتماعٌة الوحدات أكمل هً إذن الدولة     

 الأفراد، سعادة تحقٌق وإنتاجها، ووظٌفتها الطبٌعة خلق من إذن الدولة 

.الدولة بدون تتحقق لا التً السعادة تلك           

 فصله ٌمكن ولا بعزلة العٌش له ٌمكن لا الإنسان أن أي. بطبٌعته ومدنٌا سٌاسٌا كائنا باعتباره الفرد على أرسطو وٌركز

.الاجتماعٌة الحٌاة عن  

 عن ٌعبر كً الجماعة ضمن للعٌش بحاجة بذلك وهو والشر الخٌر عن للتعبٌر واللؽة النطق صفة الطبٌعة وهبته فقد

.نفسه  

.الطبٌعة إلٌه تدفع الآخرٌن مع الاجتماع نحو الفرد به ٌشعر الذي المٌل وهذا  

 ٌقوم وأن لابد الاجتماع وهذا السٌاسً الاجتماع إلى ؼرٌزٌة بصفة الناس تدفع التً هً الطبٌعة أن إذن ٌرى أرسطو

.العدالة وتحقٌق القانون على  
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 ببعض؟ بعضهم الأفراد علاقات ٌنظم الذي ما لكن

.ببعض بعضهم الأفراد علاقات لتنظٌم قوانٌن إلى ٌحتاج الإنسان بؤن أرسطو ٌجٌب  

  :قاعدة الاجتماع السٌاسً هوالقانون. 

  :الضرورات الاجتماعٌة منالعدالة. 

  :تشكل القوانٌن التً هًالأحكام العادلة. 

 شخصٌته وتتلاشى المجتمع فً ٌذهب أنه إلا الاجتماعً، البناء فً الأولى الحقٌقة كان وإن الفرد أن إلى أرسطو وٌنتهً

 للفرد تحقق التً هً الدولة أن اعتبار على خٌوطه، والأفراد النسٌج لحمة هً الدولة أن ذلك. المجتمع شخصٌة فً

.وجوده  

 ماذا ٌقصد أرسطو بقوله ان تماسك الدولة عضوي لا مٌكانٌكً؟

 أي واحد جسد فً تلاحم هو بل ، عددٌا ا تراكم لٌس الدولة فً المدن لتكوٌن القرى أو الأسر تراكم أن أرسطو ٌرى  •

 .مٌكانٌكً لا عضوي تماسك إنه بعضها، عن الأعضاء فصل ٌمكن لا الجسم، أعضاء تآلؾ مثل

 .للدولة سلامة هو المجتمع أفراد سلامة فإن ولذلكعضوٌة،  علاقة هً إذن بالدولة الفرد علاقة •

 الفرد ٌتمٌز بشخصٌتٌن

 بها فً المجتمع شخصٌة جمعٌة ٌتكون 

 بها فً نفسه شخصٌة فردٌة ٌتكون 

 لٌست والدولة للؤسرة، طبٌعً نمو والقرٌة للقرٌة، طبٌعً نمو الدولة أن أرسطو ٌقرر الاعتبارات هذه ضوء وفى

 استقرار لتضمن وتتضافر أجزاإها ترتبط عضوٌة وحدة تكون الوحدات من مجموعة ولكنها ، فقط الأفراد من مجموعة

.ودوامه المجتمع  

 ماهً وظٌفة الدولة برأي أرسطو؟

 

 وظيفة الدولة هي

 توفير أسباب

 السعادة لهم

 أسباب أدبية أسباب مادية

توفير الحاجات 
 الضرورية للأفراد
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أدبية أسباب  

  الاعتناء بنظم التربٌة والتعلٌم والثقافة العامة 

  بالداخل والخارجتوفٌر الاستقرار والأمن 

 » الثروات علم « :وهو الاقتصادي، العلم صمٌم فً هو آخر بمبحث المادٌة الأسباب أرسطو ٌربط •

 التحصٌل وهذا. مطالبها على والإنفاق الضرورٌة، حاجاتها لإشباع الثروة تحصٌل إلى ماسة حاجة فً الأسرة لأن وذلك

 :هما بطرٌقتٌن ٌتم للثروة

 الطٌور( – تربٌة الحٌوان – الصٌد - فً )الزراعة تتمثل والتً طبٌعًبشكل  الثروة تحصٌل 

 (الأموال وقرض والصناعة التجارة) طبٌعً ؼٌر بشكل الثروة تحصٌل 

 الاجتماع علم صمٌم من هً متعددة اقتصادٌة ظواهر لدراسة المعمقة بدراساته أرسطو تطرأ هو بالذكر والجدٌر

 .ووظٌفته وأشكاله النقد نظم - الأشٌاء تقوٌم ومعاٌٌر الاستهلاك التوزٌع – الاستبدال - الإنتاج :مثل الاقتصادي،

 ثانياً: أرائه في الأسرة.

.تلقائٌا الطبٌعة إلٌه تدعو اجتماع أول هً الأسرة أرسطو ٌعتبر  

 وٌعرؾ عصره، فً السائد الاجتماعً النمط هو وهذا ،(العبٌد) والأرقاء والأولاد والزوجة الزوج من الأسرة وتتؤلؾ

 هذا النمط باسم: »نمط الأسرة الأبوٌة الكبٌرة«

القدٌمة. الشعوب من وكثٌر الجاهلٌة وعرب والرومان الٌونان بلاد فً سائدا   كان وقد  

 للخضوع وبعضها والسٌادة للسٌطرة الكائنات بعض الطبٌعة خلقت فقد الاجتماعٌة مراكزها فً الأسرة عناصر وتختلؾ

 أرسطو وٌضع .الأوامر ٌنفذ العضلٌة بالقوة المزود والكائن سٌدا، بوصفه وٌؤمر ٌحكم بالعقل المزود فالكائن .والطاعة

 ترتبٌها وٌؤتً الوظائؾ هذه كل فً فتلٌه المرأة أما، شإونها لكل والمدبر ورئٌسها سٌدها فهو الأسرة رأس على الرجل

.وذكاء   عقلا أقل لأنها بعده  

 وظٌفة أن أرسطو وٌرى .جوهرٌا   مختلفان لأنهما وذلك الجنسٌن بٌن للمساواة تؤٌٌده فً أفلاطون أستاذه أرسطو ٌنتقد

 فهم الرقٌق أو الأرقاء أما، الزوجٌة السعادة ثمرة أنهم الأولاد وٌرى، المنزل بشئون والعناٌة الأولاد تربٌة تشمل المرأة

الصعبة بالأعمال للقٌام الأسرة بهم تستعٌن حٌة أدوات  

 كٌؾ نظر أرسطو للمرأةِ؟

.الرجل وسٌادة وتوجٌه إشراؾ تحت المنزلٌة، وبالجوانب الأبناء، بتربٌة العناٌة هً أرسطو عند المرأة وظٌفة إن  

 الرجل ٌتربع صؽٌرة كمملكة الأسرة تكون وعلٌه النظر، تقلٌب بعد والحكم البت حق وللرجل الرأي إبداء حق لها لكن

.عرشها على  

والأسرة بٌن أفلاطون وأرسطو )مقارنة(المرأة   

 أفلاطون أرسطو

 واقعٌة ؼٌر الرجل والمرأة بٌن المساواة 

 الأسرة تمجٌد 

 الرجل والمرأة بٌن المساواة الطبٌعٌة تؤكٌد 

 الأسرة على القضاء 
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واجتماعٌة وبٌئٌة وراثٌة بعوامل بربطها الأسرة لعناصر الاجتماعٌة المراكز فً التفاضل هذا أرسطو وٌعلل  

 وٌرى ارسطو أن للرجل ثلاثة مظاهر للسلطة هً:

 بالسلطة الدكتاتورٌة وٌمثلها على الرقٌق ٌمارسها التً: السٌد سلطة .1

 الملكٌة وٌمثلها بالسلطة عشٌرته وأبناء على أبنائه ٌمارسها التً: الأب سلطة .3

 بالسلطة الجمهورٌة وٌمثلها على زوجاته ٌمارسها التً: الزوج سلطة .2

 كما ٌرى أرسطو أن دور الفرد الاجتماعً والأخلاقً ٌتحدد تبعا لإرادته. وبما أن:

للرجل كامل السٌادة والإرادة، فدوره ٌتعٌن بزرع الفضائل فً أفراد أسرته: لأن إرادة المرأة بدرجة أدنى ؛ والولد لٌس 

 له إلا إرادة ناقصة ؛ والعبد مجرد من الإرادة

فاضل، مجتمع فً تكون الفاضلة والأسرة فاضلة أسرة فً ٌكون الفاضل فالفرد ، المدٌنة صلحت الأسرة صلحت فإذا  

 وٌعتبر أرسطو الزواج من أقوى دعائم التضامن بٌن وحدات المجتمع لذلك فهو:

 والزوجة الزوج وحدانٌة بنظام ٌنصح 

 الطلاق ٌكره كما التعدد وٌكره 

 للرجال 26 وسن للنساء 17الـ سن بٌن ما للزواج الأنسب السن أرسطو ٌحدد كما 

 ضعٌفة أطفال ٌنجب لا حتى الأولاد انجاب عن ٌتوقؾ أن ٌنبؽً الخمسٌن سن إلى الرجل وصول عند 

 وحول رعاٌة الأطفال

أن مثل: باتباعها ٌلتزمن كً الحوامل للؤمهات نصائح أرسطو ٌقدم  

خفٌفة، بؤعمال وٌقمن -3                       الؽذاء من ٌخففن -1  

.البرد احتمال على وتعوٌدهم الولادة، منذ أطفالهن إرضاع على وٌعملن -2  

.الولادة منذ الطٌبة العادات على وتربٌتهم الأطفال تنشئة على ٌشدد كما -3  

.الإجهاض أباح أنه لدرجة دعوته فً وبالػ النسل تحدٌد أنصار من أرسطو كان لقد  

الٌوم ٌعرؾ لما التؤسٌس فً الفضل له كان أن نجد الأسرة لشإون دراسته فً أرسطو آراء ضوء وفً  

 «العائلً الاجتماع علم» : ـب

والاقتصادي السٌاسً الاجتماع علم دعائم وضع كما اتمام  

 أخرى وتارة الاجتماع، عالم بؤسلوب ٌتحدث تارة فكان وعقلٌة، وتحلٌلٌة موضوعٌة بذهنٌة المجتمع قضاٌا عالج لقد

.الاجتماعً المصلح بؤسلوب  

 ثالثاً: آرائه في التربية

.المجتمع فً لمبحثه إكمالا أرسطو عالجها التً الرئٌسة الموضوعات من التربٌة  
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 جمٌع بٌن التربٌة نظام توحٌد بضرورة ارسطو نادى وكما ،بالانحلال الدولة تصاب مهملا التربٌة نظام ٌكون فحٌثما

 ووحدة التضامن لتحقٌق علٌه وتشرؾ الدولة تضعه التً المشتركة التربٌة على الجمٌع ٌحظى أن ولابد الطبقات،

.والآمال الأهداؾ  

:الطفل نمو لمراحل وفقا التربٌة مراحل أرسطو قسم  

 .والبٌولوجً الجسمانً التكوٌن: المرحلة الأولى .1

 .والؽضبٌة النزوعٌة القوة نشؤة :ثانٌةال المرحلة .3

 .الناطقة النفس نشؤة :ةلثالثا المرحلة .2

 ثلاثة إلى التربٌة ٌقسم ولذا وقدرتها طبٌعتها مع تتفق تربوٌا نظاما إلٌها المشار المراحل من مرحلة لكل أن أرسطو ٌرى

:هً أقسام  

 وبدنٌا   جسمانٌا الطفل تنمٌة فً وتتمثل البدنٌة التربٌة. 

 والفنون والآداب اللؽة قواعد وتعلمه الجٌدة والأخلاق الفضٌلة على الطفل تربٌة هً الاخلاقٌة التربٌة. 

 والفلسفة العلوم الطفل اكساب فً تتمثل العقلٌة التربٌة. 

 ٌرى ارسطو أن التربٌة المنزلٌة منذ الولادة حتى 6 سنوات ثم تتولى الدولة تربٌة المواطنٌن من خلال مرحلتٌن:

 .البلوغ سن حتى السابعة سن من: الأولى المرحلة .1

 .31ـال سن حتى البلوغ من: الثانٌة المرحلة .3

: التربٌة من الأساسٌتٌن المرحلتٌن فً التربٌة لأصول الاجتماعٌة الضوابط بعض أرسطو وضع وقد  

: نادى بؤن  

 الأمور أولٌاء توجٌه نطاق فً التربٌة نظام على الإشراؾ ٌتولون الذٌن الأطفال مفتشً نظام تطبٌق بضرورة (1

 .والأخلاقٌة الصحٌة الطفولة بمشكلات ٌتعلق فٌما والنصائح الوصاٌا وتقدٌم

 .السوء وأطفال بالعبٌد الأطفال اختلاط خطورة إلى الأنظار لفت وكما (3

 .للآداب المنافٌة الصور رإٌة عن ونهى (2

 .الفراغ أوقات شؽل عن أرسطو أشار (3

 .والتعب العمل بعد ضرورٌة والعقل الجسم راحة أن وقال (4

 :أربعة فهً  ]البلوغ سن إلى السابعة من[ الأولى المرحلة فً التربٌة تتناولها التً الأساسٌة الموضوعات أما

 الآداب

 والنحو والكتابة القراءة وتشمل 

 الرٌاضٌة والتربٌة 

 والموسٌقى 

 والرسم 

الشبان إلٌه وصل الذي العقلً النضج مع تتفق التً والعلوم للدراسات سنوات ثلاث تخصص ثم  
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ً : نظريته في الرق  رابعا

 أب،) أركان أربع على ٌقوم فالبٌت والرق، والأبناء والمرأة الرجل من تتكون الٌونان فً الأسرة أن ٌعتقد أرسطو كان

.والأدٌان والثقافات والأمم بالحضارات موجود فالرق ثابت، ركن هو وبالتالً (الرق أبناء، أم،  

.الٌونانً المجتمع داخل اجتماعٌة وظٌفة وله اجتماعً نظام فهو ، والبٌت المجتمع داخل ضروري الرق  

 كٌؾ قسم أرسطو المجتمع؟

 فهم ، مدنٌة حقوق بؤي الرق ٌتمتع لا عقل دون جسما الله خلقهم البربر أي الٌونانٌٌن ؼٌر من وهم: الأرقاء 

 .الأحرار خدمة اجل من خُلقوا الأسرة أدوات إنهم الحٌة، كالآلات

 بهدؾ الحرب بشن الحق لهم الحقوق بكافة ٌتمتعون والعقل بالجسم زودهم و الله خلقهم الٌونانٌون وهم: الأحرار 

 .الأخرى الشعوب استرقاء

 الاجتماعٌة النظم وٌحلل ٌدرس أن اجتماع كعالم مهمته لأنه الرق نظام فً تقرٌره فً ٌخطئ لم اجتماعً كمفكر أرسطو

.القدٌمة المجتمعات جمٌع فً ضروري اجتماعً كنظام الرق نظام تناول ولذا ووظائفها  

 خامساً: آرائه في الحكومة الصالحة وقيام الثورات

 الدولة شئون تنظم التً هً الحكومة أما المواطنٌن مجموع هً نظره فً فالدولة ، والحكومة الدولة بٌن أرسطو فرق

.الوظائؾ على الإشراؾ وتتولى  

 الحكام عدد اختلاؾ لا بالنسبة أما ، فاسدة أم صالحة الحكومة بالؽاٌة ونعنى ]الؽاٌة[ أهدافها باختلاؾ الحكومة وتختلؾ

 .عامة أٌدى أو الأفراد بعض أو فرد بٌد الحكومة تكون أن فٌعنً

 ثلاثة الترتٌب على وٌقابلها صالحةثلاثة  الحكم، لنظام أشكال ستة «الؽاٌة وعدد الحكام» المبدأٌن بٌن الجمع عن وٌنتج

 :وهمفاسدة 

 أشكال الحكومة الصالحة

 العادل الفرد حكومة وهً (المونارشٌة) الملكٌة الحكومة: أولا 

 الفاضلة العادلة الأقلٌة حكومة هً الأرستقراطٌة الحكومة: ثانٌا 

 والمساواة بالحرٌة وتمتاز العامة حكومة هً الدٌمقراطٌة الحكومة: ثالثا 

الدٌمقراطٌة حكومة ثم الأرستقراطٌة وٌلٌها الملكٌة هً الحكومات أفضل أن أرسطو وٌرى  

 أشكال الحكومات الفاسدة

فتصبح: الفساد إلٌها ٌتطرق عندما السابقة الحكومات هً الفاسدة الحكومات  

o الطؽٌان- أوتوقراطٌة استبدادٌة :الأولى 

o أولٌؽاركٌة :والثانٌة 

o الدٌماؼوؼٌة –. دٌمقراطٌة ؼٌر حكومة :والثالثة 

 ما السبٌل لاختٌار نظام صالح؟

للحكم أفضل هً الثروة أصحاب من تتؤلؾ التً الدستورٌة الطبقة أن أرسطو ٌرى  
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 الذٌن المواطنٌن أخٌار وهم المنتج، العمل فً إلا الوقت ٌضٌعون ولا والمناقشات الجدل من طوٌلا ا فراغ ٌملكون لا فهم

.المجتمع وحكماء عقلاء شرعوه الذى للدستور اوفق الحكم أعباء ٌتحملوا  

 نظرٌاته فً الثروات

 الدولة فً والاجتماعً والاقتصادي السٌاسً التنظٌم طبٌعة فً عمٌقة أسباب إلى ترجع الثورات ظاهرة أن أرسطو ٌرى

:الأسباب هذه ومن  

 السٌاسٌة الاضطرابات الدولة تتجنب وحتى استخدامه فً والإفراط الحكومة علٌه تقوم الذي المبدأ استؽلال سوء (1

 حكمها لنظام التعسفٌة التطبٌقات من تقلل أن فٌجب

 الثورات قٌام إلى تإدي المدٌنة فً الطبقات لبعض المتناسب ؼٌر النمو (3

 الثورات قٌام إلى أدى الدولة فً الأجانب إقامة عن الناتج والأنساب الأصول اختلاؾ (2

 للمدٌنة التخطٌطً الوضع أو( الجؽرافً) المورفولوجً العامل (3

 .الثورات ظهور إلى ٌإدي الثروة أو السٌاسٌة السٌادة إلى الوصول فً كالطمع الاجتماعً الحسد (4

 سادسا: نظريته في المدينة الفاضلة

 مواطن كل فٌها ٌستطٌع التً هً الفاضلة المدٌنة أن ٌرى كما ، السٌاسٌة الحٌاة صور أرقً هً المدٌنة أن أرسطو ٌرى

-:ٌلً كما الفاضلة المدٌنة قٌام فً توافرها ٌجب اشروط وٌضع السعادة على ٌحصل أن  

أولاً : لابد أن تكون مساحة المدٌنة متناسبة مع حاجة المواطنٌن. بحٌث توفر لهم الحٌاة المٌسورة. وأن تقسم أراضً 

 لدٌه لٌكون بالخارج وأرض الداخل فً أرض: الأراضً من مساحتٌن مواطن لكل ٌكون بحٌث المواطنٌن بٌن المدٌنة

.المدٌنة عن للدفاع دوافع  

ً : التكوٌن المورفولوجً للمدٌنة وٌجب أن تكون ذات تربة خصبة  ثانيا

.سكانها على المخارج على سهلة الأعداء على منٌعة تحصٌنات لها تكون وأن  

ً : ٌجب أن لا ٌتجاوز عدد السكان مئة ألؾ نسمة. حتى ٌتم العٌش برخاء ورفاهٌة وتقدم فكري، وسهولة بالحكم،  ثالثا

 مواطنٌها عدد كان إذا إلا الدولة خٌر ٌتحقق فلن ،والسعة العدد بٌن التوافق من لابد .المناصب وتوزٌع النظام، وانتشار

.ورقعتها لمساحتها مناسبا  

وإذا تجاوز عدد السكان هذا العدد فمن الضروري اتخاذ إجراءات تعسفٌة لاستبقاء العدد فً المستوى المطلوب ومن هذه 

 الإجراءات:

 الإجهاض 

 المهد فً داموا ما ٌعدموا أن ٌجب العاهات أصحاب ، المعوقٌن وهم الأخلاق وفاسدي التكوٌن ناقصً إعدام. 

 عمره من الخمسٌن ٌبلػ من وكل والعجزة الشٌوخ على الزواج تحرٌم. 

ً : أن ٌكون للدولة نظام طبقً ٌتكون من:  رابعا

 والصناع التجار من الؽذائٌة المواد بتوفٌر القائمون 

 الفن رجال 

 الحرب رجال 

 الجٌوش وإعداد المشروعات لتنفٌذ بالمال الدولة تمد التً الأؼنٌاء طبقة 
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 الدٌن رجال 

 فً الحق الجٌش رجال مع ولهإلاء الإداري، الجهاز تنظٌم على وٌشرفون والموظفون القضاء ورجال الحكام 

 .المدٌنة وسٌاسة القوانٌن ووضع والإدارة الحكم فً ٌشترك الذي المواطن، صفة

ً  وأخيراً : ضرورة وضع نظام تربوٌا   لتقدٌم النصائح والتوصٌات للحصول على المواطن الحر وتعلٌمه الفضائل  خامسا

.والدٌنٌة الأخلاقٌة  

 الخاتمة

.والمقارنة والتحلٌل والشرح الوصؾ على قائمة كانت أرسطو دراسات أن القول ٌمكن اوأخٌر  

 ٌرجع وبهذا الاجتماع، لعلم اموضوع بدقة ٌسمٌها أن دون فٌه الدراسة وأسس ومناهجه الاجتماع علم موضوع تناول لقد

.الاجتماع بعلم التبشٌر فً إلٌه الفضل  

.وأرسطو أفلاطون الفٌلسوفٌن عند أوجها بلؽت التً الاجتماعٌة الآراء تلك الٌونان فً نشؤت وهكذا  

 

 

 

 


